



2022年10月31日 星期一
执编:徐湛 美编:曹珺
校对:毛晓丽 组版:曹珺

A7

市发改委: 聚力“三个年”，掀起实干新热潮

● ●

党的二十大报告明确，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。南通市委、市政府以“招商引资突破年”“营商环境提升年”“机关作风建设提升年”“三个年”活动为抓手，整体部署、系统推进，持续提升全市经济发展质量和效益。市发改委负责人对此有着清晰的见解：推动高质量发展，项目是生产力，环境是竞争力，作风是战斗力，“三个年”既是实事求是的辩证法，也是谋划工作的方法论，更是贯穿发改全年工作的主线。

狠抓项目建设挑重担



重大项目招引是塑造竞争优势、实现跨越赶超的战略路径。南通近年来的发展机遇千载难逢，为体量大和质量好的项目招引，提供了难得契机。

项目建设是经济发展的生命线，是勇挑重担奋力完成全年经济预期目标的关键载体。今年以来，市发改委以开展“招商引资突破年”活动为抓手，实施“1234”产业项目推进闭环管理，深化“一季一考核、一季一观摩、一季一点评”的重大项目推进机制，不断掀起全市项目建设热潮，让“重大项目”成为高质量发展“硬支撑”。

以“时时放心不下”的责任感真抓实干，项目管理一环不松。市发改委深入落实“1234”重大产业项目闭环管理，建立健全从招引落地到开工建设、投产运营的全周期项目管理机制。“1把尺子”把好项目招引关。坚持“亩产论英雄”，对拟按最高年期50年出让的工业用地，从产业方向、投资强度、亩均税收等方面进行审核，切实把好重特大工业项目用地关，促进全市节地水平和产出效益“双提升”。“2个一流”把好项目可研关。以“工艺一流、能效一流”为导向，科学评价项目能效、工艺水平，筛

选出资源能源利用效率高的项目，使能源资源实现最优配置、发挥最大效益。“3个节点”把好项目进度关。对照《2022年全市产业项目建设综合考评办法》，围绕开工、竣工、达产节点，逐一明确认定标准，引导各地抓好序时推进。“4张清单”把好项目营运关。强化项目达产转化后评价，从用能、用地、企业绩效、污染物排放等4方面对项目营运进行评估，不断提高投资效益。

以“慢不得、等不起”的危机感奋勇争先，项目推进一刻不停。提前谋划落实措施，研究出台进一步做好重大项目推进工作的八项举措，每季度组织市四套班子领导、各板块市和有关部门主要负责同志实地观摩全市重大产业项目，全面检阅各地项目建设成效。按季调度各板块计划新开工亿元以上重大产业项目，并通过专题片方式进行展播，激发各地学先进、找差距、补短板，营造“大干快上、你争我赶”的项目建设浓烈氛围。围绕2022年省市重大项目年度目标，紧盯月度、季度、半年度、全年等重要时间节点，制定进度清单，对进度落后项目逐一实地调研，只争朝夕压实推进。截至9月底，计划总投资100亿元的南通开发

区星源材质锂电池隔膜、计划总投资100亿元启东卫华智能港口机械、计划总投资52亿元的海门俐马高端纺织等21个计划新开工省级重大项目和124个计划新开工市级重大项目全部开工建设，省市重大项目完成投资占年度计划的77.3%，超过序时进度2.3个百分点。

以“件件有着落”的紧迫感担当作为，项目服务一着不让。建立重大项目现场办公会机制，定期对各地重大项目推进中需要市级以上层面协调解决的瓶颈制约问题进行会商会办，对议定事项第一时间交办并跟踪落实，清单式管理、销号式办结，切实做到“事事有回应、件件有着落”，推动重大项目顺利开工建设。疫情管控期间，通过视频形式与各板块逐项目逐问题逐一过堂，针对海门当升材料四期项目用电需求、俐马纺织基地项目污染物排放总量平衡指标等问题，当场确定解决方案，“南通市视频会商推动重大项目建设”的有效做法获得省级层面肯定，并根据省政府要求发各地复制推广。积极向上对接争取，加大重大项目土地指标、能耗指标、资金使用等关键要素支持保障力度，实现省市重大项目用地用海用林“应保尽保”、全市5000吨以上节能审查项目获批数量全省第一、政策性开发性金融工具已获资金投放额度全省前列。



优化营商环境树品牌

在高效统筹疫情防控和经济社会发展的关键时期，营商环境比金子更珍贵。今年年初“招商引资突破年”动员大会后，南通紧接着召开“营商环境提升年”动员大会，可见这是塑造区域竞争优势的必由之路。

优化营商环境没有终极版，只有升级版。市发改委按照市委、市政府统一部署，扎实推进“营商环境提升年”活动，创新推出一系列惠企便民新举措，有力推动各部门板块形成合力，“人人都是营商环境”的理念已深入人心，“万事好通”的南通营商环境品牌正全面打响。2月8日召开新闻发布会，对外集成发布营商环境优化提升举措和“万事好通”南通营商环境品牌；指导全市10个板块推出“万事好

通·濠满意”等特色子品牌，实现“万事好通”品牌全覆盖。同时，注重发挥典型引领作用，制定优化营商环境典型案例认定标准，在全市范围内梳理筛选优化营商环境典型做法30例并汇编印发，持续鼓励各部门、板块积极承接上级改革试点，总结经验成效，推动相互间取长补短、学习借鉴。

深秋时节，遍地金黄，满眼风光。放眼江海大地，“强富美高”新南通建设图景正徐徐展开。南通市委、市政府立足当前又着眼长远，擦亮“万事好通”营商环境品牌。由市委、市政府主要领导任双组长的市优化营商环境工作领导小组，高位统筹优化营商环境工作。年初重磅推出《南通市2022“营商环境提升年”实施意见》和“万事好通66条”，66条中三分之一举措全省首创或率先实施，3条举措全国领先，为“营商环境提升年”提供全方位政策引导。不断完善以《实施意见》为核心的“1+10+N”政策体系，相关部门围绕“工程建设项目建设改革”“政务服务”等10大重点领域，出台专项行动方案，全方位深化涉企服务。指导各地成立优化营商环境工作领导小组，围绕“万事好通66条”，出台切合地方实际的改革提升举措。连续三年开展优化营商环境专题培训班，学习先进地区经验做法，全市上下同频共振，同向发力。



艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。今年以来，市发改委通过发函了解情况、上门听汇报、走访企业一线、召开座谈会、协调会等方式，对市级20多家重点部门和单位、10个县（市、区）、园区实现调研督导全覆盖。聚焦66条政策难点和省评价指标短板弱项，牵头推进优化道口审批流程、水气系统与不动产和工改系统对接等一批重难点事项解决。开展“万事好通”五大环境应用场景沉浸式体验督察，组织政务服务事项实景演练、“惠企通”政策直达平台沉浸式体验督察等活动，邀请来自企业家群体的人大代表和政协委员通过现场聆听、实景看、亲手办等方式对惠企改革举措落地、“惠企通”平台运行、政策推送兑现等进行检验、督察，获得一致好评。



打造一流营商环境，需要过硬作风。市发改委在作风建设上争当表率，将之作为检验干部能力素质的“试金石”，在工作中牢记初心使命，不惧艰难险阻。

结合新形势，市发改委用好“发改思享汇”“青年读书会”等学习平台，组织开展“云学习”“云研讨”等线上学习。今年以来，已围绕“碳达峰碳中和的机遇和挑战”等专题收看9场讲座直播，有力提升了全委党员干部的业务能力。组织开展“作风建设五自问”“创亮点、争一流、比贡献”“新时代南通粮食和物资储备行业精神”等3次思想大讨论，营造了争先创优的浓厚氛围。并以提升作风效能和“喜迎二十大”为主题，开展第四届“聚力谋远”杯演讲比赛，全方位展现青年党员的责任担当；举办“强作风、优服务、促发展”主题党日活动和“机关先锋”大讲堂，不断凝聚全委上下转变作风、真抓实干、奋勇争先的精气神。

充分发挥党建引领作用，深入实施“第一书记”制度，市发改委13个“第一书记”领办“优化营商环境，推动营商环境评价全省前列”等13个重点工作任务，牢记“第一书记”不是“乌纱帽”而是“责任帽”，全年挂图作战，压实推进，均已取得明显实际成效。建立输配电设备和新能源“产业链党建联盟”，成立产业链党建联盟党委，精准对接要素需求，以高质量党建赋能产业链高质量发展。扎实开展“访民情、解企忧、聚人心”调研走访和“百支联百企 携手攀新高”主题活动，9个党支部与9家企业开展党建共建，帮助企业解难题、谋发展。今年以来全委累计开展调研走访300多人次，为重大项目和重点企业解决问题近百个。同时，持续深化“攻坚有我”行动，制定详细的攻坚实施方案，聚焦重点工作和重大任务，成立“重大项目推进”“服务业繁荣发展”“惠企纾困”“产业链补链”“碳达峰碳中和”“万事好通提质”“医疗物资保障”等7个“攻坚党支部”，组织党员干部开展攻坚突破行动，以“滚石上山、爬坡过坎”的韧劲推进攻坚项目取得实际成效，多项工作走在全国、全省前列，成功申报南通生态文明建设获国务院督查激励，全国仅9家且为全省唯一。

机关作风是塑造一流营商环境的重要基础。面对疫情这场大考，市发改委做出表率，全面助力社区疫情防控，在组织需要的时候，全覆盖参与“双报到通通在”活动，13个党支部与文峰13个社区建立点对点结对帮扶机制，常态化深入社区开展疫情防控、政策宣讲等志愿服务。组建由50多名党员组成的“市发改委疫情防控青年突击队”，先后派出4批次10人参加全市疫情防控党员突击队、市级机关志愿者先锋队等，7人担任街道和社区点位长，在物资保障、交通卡口、管控区域等疫情防控一线诠释党员本色、展现发改担当。在指导全市疫情防控物资保障同时，为市本级疫情防控提供大量物资需求，主要包括医疗防控重点单位、交通卡口、口岸防控、进口冷链防控、社区志愿服务保障、市级机关、支援上海方舱医院建设和上海交通大学等单位。今年累计调拨N95口罩16万多只、防护服15万余件、隔离衣2万余件、医用外科口罩500多只、脚套、帽子、面罩等若干，储备核酸检测试剂200万人次份、睡袋及应急包各2000个，为巩固全市抗疫成果铸就了“钢铁长城”。

踔厉奋发新时代，勇毅前行向未来。市发改委坚持把学习贯彻党的二十大精神与当前工作紧密结合起来，牢记空谈误国、实干兴邦，谋实策、出实招、办实事，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的南通篇章贡献发改力量！

朱蓓宁 严春花

